

南通在省内率先开展“医学急救进校园”工程——

让孩子们多学点急救知识

学生安全是全社会关注的重点,开展校园应急救护培训、普及应急救护知识技能,是保护青少年生命健康安全的重要举措。近年来,我市相关部门深入实施“健康中国”行动,落实省市关于加强学校应急救护工作的决策部署,在省内率先开展“医学急救进校园”工程,有效推进校园应急救护培训。近日,记者实地探访多个学校,了解相关情况。



学生安全教育 杜绝“走过场”

应急救护进校园,让孩子们学点安全技能。近年来,我们在全省范围内率先开展了“医学急救进校园”工程,有效推进校园应急救护培训,打造平安和谐的现代化校园。

青苗生长,离不开精心培育;孩子成长,同样也需要倾力呵护。应急救护进校园是青少年安全教育的新举措,在提倡安全、文明校园文化的今天,显得尤为重要。

然而长久以来,我们对于学生的安全教育,尚处于粗犷处理的阶段,在应试教育、升学考试的压力下,安全教育被逐渐边缘化,许多学校所谓的安全教育,便是“安全教育日”“防灾减灾日”这样逢“过节”时做一波演练,这种走“过场”的安全教育是远远不够的,不够精细化,不够常态化,缺乏安全技能的输送,也形成不了良好的平安校园氛围。

做好学生安全教育的出发点要落实到“意识的形成”上。青少年有没有安全意识,直接关系到安全教育的成果,这需要多方共同努力,学校讲课、社区宣传、家庭言传身教,长期耳提面命,让安全教育成为青少年社会化活动的重要内容,帮助学生形成习惯性的观念和意识。

其次是知识和技能的传输。例如应急救护进校园时,广大教职工会将这类新知识传递给学生,学生们是愿意学习课本以外的新知识和新技能的,尤其是当他们知道获得这样的技能,不光可以自救,甚至可能救助他人时,更加增长了他们的学习热情。有的学校觉得学生年纪尚幼,不应学习过多急救技能,但有些技能在传授的过程中,其实也是帮助学生加深印象,形成安全意识。

总之,生命健康安全是学生成长成才的前提,做好安全教育工作,需要“走心走深”,切不可应付了事。眼下暑期临近,广大学生返回家中,用电、防火、防溺水安全虽是老生常谈,但也依旧要做好宣传和管护,谨防酿成悲剧。

丁威程

寓教于园,体验感非常好

道路安全馆、消防安全馆、溺水安全馆……走进刚创立一年多的海门区东洲小学长江路校区,在教学楼过道中,就能看到一个个新建的安全体验馆,这里是学校的安全教育阵地,学生在此学习救命绳结、消防器具的使用等,甚至还可以体验被微弱电流电过的酥麻感。

无独有偶,在南通市五山小学,同样可以看到一个新建的体验馆,

这是红十字青少年生命健康安全教育体验馆,馆内设有红十字运动知识宣传与传播、应急救护知识培训、安全教育、健康教育等模块,阵地功能多样,学生在此学习安全知识,体验感达到了满值。

阵地建设是校园安全教育的基础,而要在校园内开展应急救护培训、普及应急救护知识,更需依托阵地。

“在安全馆内,学生被各类新

奇的东西吸引,注意力会更加集中,学习的效果很好。我们虽然是新建的学校,但已经在安全馆内开展了多次活动,学生们学习了应急救护培训的知识,效果很好。”东洲小学长江路校区副校长于育强认为,一些低年级的小孩子尚不能完全理解这些知识,但可以通过阵地体验,在潜移默化中形成应急救护的意识。

家校联动,凝聚护幼合力

“半卧位、保持通风、松解衣领、立即心肺复苏……”

日前,南通师范学校第一附属小学某班进行了一堂别开生面的班会课,简单包扎、人工呼吸、胸外心脏按压……学生们认真聆听,实际操作,掌握了一定的应急救护知识和技能。

“这次培训让我了解到在紧急情况下应该做什么,能够实实在在帮助别人。”学生们认识到,遇到突

发情况要保持冷静,并迅速作出反应,同时,要与身边的人团结合作,采取有效措施,这样才能更好地战胜困难。

“我们有的家长是医生,或是在红十字会工作,我们邀请他们来为学生授课,提高了教学质量。”德育老师朱艳春介绍。

在通师一附,家长志愿课堂是家校协同建设的重要举措,应急救护进校园后,家长课堂被赋予更多

形式,一批从事医务工作的家长应邀授课,学生从中体味到别样的课堂乐趣。

“要办好这件事,不光是家长和学校倾力合作,卫健委、红十字会、教体局等政府相关职能部门也需要加强介入。”一名家长认为,“人人学点急救知识”应该成为社会共识,这需要各方力量汇聚,社区、政府部门、家校缺一不可,从而更好地保护校园幼苗的成长。

常态培训,增强安全意识

“应急救护的意识、知识和技能,绝非一朝一夕就能形成,所以需要我们常态化地开展相关培训。”在采访中,老师们共同表达心声。

在南通市五山小学,学校将红十字文化融入学生德、智、体、美、劳教育中,三年级的学生学习了解红十字运动知识;四、五年级的学生了解相关救护知识;六年级的学生学习国际人道法传播相关课程,依托现有的安全教育平台,每月进行一次应急疏散演练。

“眼下还没有一套应急救护培

训方面专门性的、系统性的课程,大家都是处在摸索的阶段。”在五山小学校长蔡建军的眼中,应急救护培训的功夫要花在平时,仅靠几次重要节日的突击演练,是远远不够的。

我市已开始探索将应急救护培训纳入课程体系。小学阶段,重点开展安全教育和应急避险知识科普宣教,树立敬畏生命、关爱他人理念;中学阶段,掌握基本应急救护知识技能,培养自救互救和自我保护能力;大学阶段,普及应急救护、防灾避险知识技能,倡导救护

志愿服务。

除了需要一套更加科学的培训体系,教职员员工救护培训和加强学校救护服务阵地建设也不容忽视。如今,不少学校已经开始加强校医、体育教师、班主任等重点教职员员工的培训取证工作,急救箱、自动体外除颤仪、应急救护一体机等众多急救设备逐步配备,正确的安全教育观念得以树立,孩子们“解锁了”更多安全技能,更加平安、稳定、和谐的现代化校园展现在家长的面前。

本报记者丁威程

南通报业大型线上分类信息发布平台,值得您信赖的“信息百宝箱”——

“通通帮”线上推送

办理方式:一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息;二、南通发布APP首页底部点击分类信息;三、扫描右侧二维码。帮帮热线:0513-85118889



南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

满意度搬家

公司成立24年 专业搬家车辆8辆
本地实体 日夜:85112772

顺喜搬家

单位搬迁 设备搬运 搬钢琴 长途搬运
13773650825 华联北

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男、女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008